

## 我要向生命打一张借条

(上接第一版)接受任务后,徐兆学带领本班三名战士同时从四楼南北两面破窗而入,在歹徒还没反应过来时,迅速将歹徒制服,没费一枪一弹,人质被成功解救。

从处理突发事件到担任警卫任务、押解人犯,徐兆学一干就是五年。

1986年9月中旬,英国首相撒切尔夫人访华在上海期间,徐兆学所在中队担负警卫任务。警卫任务繁重,徐兆学带领全班战士24小时站岗巡逻,每天休息三四个小时,有时一



徐兆学(中)为民兵讲解高机操作原理。

天只吃两顿饭。经过大家共同努力,圆满完成了警卫任务,得到外国同行的一致称赞,树立了武装警察的良好形象。

徐兆学当班长四年,无论是负责安全警卫,还是执行武装押运、长途押解人犯等任务,从不顾个人安危,始终冲在最前面。四年换了四茬兵,都与他结下了深厚的感情,直到现在,他班里的战士还经常从天南海北给他写信、打电话。

谈到这些往事,徐兆学深有感触:“这些年来,我工作和生活中遇到很多挫折,之所以能闯过来,是部队给了我战胜困难的信心和勇气。”

### ——从武装部长到水电维修工

#### “把每项工作都干好是最幸福的事”

1988年10月,徐兆学退伍返乡。军旅生涯给徐兆学铸就了爱岗敬业、恪尽职守的优秀品格。

组织上安排他到盐城市缙丝厂任人武干事。新的工作岗位对徐兆学来说又是一次全新的挑战,专业不同,但干好工作的标准都是一样的。

在人武干事岗位上,徐兆学始终坚持以军人的标准严格要求自己,悉心钻研武装工作业务,多次带领民兵出色地完成了厂区安全警卫、辖区治安联防、军事训练考核、抗洪抢险等任务。一年后,他被提升为缙丝厂武装部部长。担任厂武装部部长9年,工厂连续9次被区政府、区人武部评为“人民武装工作先进单位”,两次被市政府、军分区评为“先进厂矿企业人武部”。

1997年10月,区人武部领导找徐兆学谈话,准备安排他到区人武部工作。那时,徐兆学犹豫了。一边是钟爱的武装事业,一边是正在改制的企业,企业改制后自己作为中层干部,将有30万元的股份,每年分红可达8万余元。但不到人武部工作,企业改制后将永远离开自己热爱的武装事业。凭着对部队的特殊情感,对军事工作的热爱,经过反复考虑,他最终选择了武装工作,成为一名民兵训练基地教员。

从企业武装部长到人武部一名普通职工,徐兆学无怨无悔。担任民兵训练基地教员后,他思考最多的是如何提高民兵预备役人员的军事素质。

1997年12月,徐兆学随部机关工作组到基层检查考核年度人武工作时发现,全区大部分新任民兵营长军事知识缺乏、民兵工作业务不熟。经过一个多月的调查研究,他向部党委提出了每年举办两期新任民兵营长培训班的建议,建议得到采纳。

根据徐兆学的特长,部领导安排他担任民兵营长集训队指导员。他和集训队长一起带领民兵营长学政治、学军事、练指挥,有效地提高了民兵营长的军政素质,为基层民兵工作注入了新的活力。

1998年8月,军分区命令区人武部组建预备役警侦、通信、工兵3个连队,要求20天内完成组建任务。在时间紧、任务重的情况下,部党委决定由军事科参谋李朝龙和熟悉兵情情况的徐兆学具体负责组建工作。受领任务后,他们与各镇领导、专武干部一起制定工作计划,协调办公用房,落实组建经费,组织人员政审,17天跑了52个基层民兵营,提前完成了组建任务,受到军分区的通报表彰。部里老办公楼和部分公寓房建于上

世纪六十年代,供水、供电线路严重老化,经常因停电而影响日常工作。根据徐兆学同志担任民兵训练基地教员工作季节性较强的实际,部里安排他兼任水电维修工。

水电业务一窍不通的徐兆学,对能否做好这项工作心里没底,但看着领导和同志们信任的目光,他鼓足了勇气,在配齐修理工具、买来相关书籍悉心钻研的同时,主动跑到建筑工地拜师学艺,经过半年多的摸索,基本掌握了水电维修技术。

1999年夏季用电高峰期,部机关陈旧老化的供电线路不堪重负,经常引发配电箱跳闸,在徐兆学的建议下,部里决定更换供电线路。

为了不影部机关正常办公,徐兆学利用中午和晚上下班后的时间更换供电线路。中午,屋顶天花板上的温度有时高达40多度,他硬是冒着高温施工,常常是汗流夹背、头晕眼花,实在太累了,就稍微休息一下,又投入到工作中。

预计15天完成的工作,5天就全部完工,仅此一次就为部里节约维修经费近3000元。

徐兆学业余时间喜欢写写小稿子,有时也能发表一两篇“豆腐块”,但没想到会走上新闻通讯报道员的岗位。

2000年3月,政工科干事李华林转业,新闻通讯报道工作一时无人接手,部里决定由徐兆学兼任报道员。凭着对工作的热情和对武装工作的挚爱,徐兆学走马上任,承担了部里的新闻报道工作。

新闻报道工作看起来容易,干起来难。人、专武干部职工和民兵预备役人员热爱国防、献身国防的事迹,时常让他感动。刚开始,徐兆学坚持每天写一篇稿件,结果如泥牛入海,杳无音信。

一次次的失败,使支持他的同事都抱怨他接手的工作太多,徐兆学却说:“把每项工作都干好是最幸福的事。”

实践使他感到,搞新闻报道工作光凭热情是不够的,还要扎扎实实地打好基础,只有逐步掌握写作技巧,才能迈进新闻的大门。

书本是最好的老师。他购买了《新闻写作入门》、《新闻理论与实践》等业务书籍,如饥似渴地攻读,并连续两次参加《解放军报》新闻函授中心的学习,对于编辑老师的每句点评,都反反复复地看,逐字逐句地读。他还潜心学习报刊杂志上的优秀范文,认真收集、积累人武工作先进典型和模范事迹材料。

付出终有回报。徐兆学从事新闻报道工作的第一年收获颇丰,先后在《解放军报》、《中国国防报》、《人民前线》、《基层生活》、《东海民兵》等报刊上发表稿件20多篇。

徐兆学没有特别的业余爱好,他平时想得最多的是工作,谈得最多的也是工作,忙得最多的还是工作。与他共事十多年的仓库技术副主任李越山说:“只要一有任务下来,徐兆学就特别兴奋。”

### ——用毅力和奉献抗争病魔

#### “快乐就在岗位上,生命就在事业中!”

生命是美好的,但它属于人只有一次。任何人都扼不住命运的咽喉。

干人民武装工作得心应手,徐兆学追求不止。但命运总是会捉弄人,人生的一场灾难正悄悄地降临到他的身上。

2002年元月28日上午,徐兆学正在组织民兵训练,突然鼻子出血不止,晕倒在地,众人七手八脚把他送到医院,经检查诊断,结果很残酷:急性淋巴性白血病!

在得知病情真相的那一刻,徐兆学惊呆了,不舍、担忧、绝望、恐惧……背着人他悄悄地流下了眼泪。他才37岁呀,正是人



徐兆学带病采访民兵抢险场面。

生最美好的时候,还有那么多事情等着他去做。

在苏州治疗期间,部领导和同事们都去看望、鼓励他,部领导还协调有关部门为他解决了部分医疗经费,多次派人陪护、发慰问电、寄鲜花。住院期间,徐兆学翻阅了大量白血病方面的书籍,请教医生,知道自己还有时间同命运赛跑。

徐兆学的心情渐渐开朗起来,不再消极地等待死神的来临,他开始与死神抗争。此时的他,一边配合医生的治疗,一边关注部里的工作。

化疗十分痛苦。在长达6个月的药物化疗期间,徐兆学经受了常人难以想象的痛苦,头发几乎掉光,经常恶心、呕吐,吃不下饭,瘦得皮包骨头,但他始终保持以顽强的毅力和乐观的精神,主动配合治疗,坚持每天锻炼身体,帮助医生、护士、病友做一些力所能及的事。乐观,是最好的抗癌良药。经过集中治疗,他的病情得到初步控制。

出院一个星期后,徐兆学坚持上班,部长、政委看到脸色苍白的徐兆学,心里不是滋味:“兆学呀,兆学,工作的日子长着呢,你怎么能把自己的命不当回事呢!”

妻子和儿子知道他的性格,暗自流泪,徐兆学没有哭,他平静地说:“我知道,这病不好治,随时都可能要命,可是等着死也是一天,干点有意义的事也是活一天,还不如和大家一起多干些事,这样我心里踏实。”

2005年4月,市政府、军分区组织城市防空袭演练,区民兵高射机枪和红缨—6导弹分队担负空中防御任务,当时没有高机教员,在厂人武部做了9年高机教员的徐兆学主动请求参加,可部领导怎么也不答应。在他的再三请求下,部长才准许徐兆学协助军事科戴参谋负责训练工作。

徐兆学凭着过硬的军事素质,同时担任高机教员和高机防御作战指挥员。他每天和民兵一起训练10小时以上,一天下来全身乏力,好几次鼻子流血不止,坚持不下训练场。训练间隙,他与民兵一道研究提高训练质量的方法途径,根据高机没有模拟弹的实际,建议用冲锋枪代替高机进行模拟实弹射击,极大地增强了演练的效果。

4月25日,军分区组织演练。徐兆学现场指挥盐和亭湖两个民兵高机分队,圆满完成了城市防空袭演练任务,得到现场观摩的省军区、军分区首长的高度评价。

生病后的徐兆学经常说的一句话就是:“快乐就在岗位上,生命就在事业中!”

同年6月,省军区组织红缨—6导弹分队实弹射击考核,徐兆学又主动请战,部首长考虑到海边的高炮靶场生活条件艰苦、气候异常,担心他身体吃不消,坚决不同意他参加。

徐兆学却对部领导说:“我是死过一次的人,别无所求,我要向生命打一张借条,多为部里做些事”。徐兆学不顾部首长和战



徐兆学是部里的多面手,因为他正在修理汽车。

友们的阻拦,打起背包请朋友把自己送到了海边训练场。

当时正值夏季,他白天顶着烈日暴晒,组织民兵训练;晚上不顾蚊虫叮咬,坚持撰写训练研讨文章和新闻报道。半个月的训练,徐兆学变得又黑又瘦,像换了一个人似的。他撰写的新闻稿件和研讨文章有5篇在报刊上发表。通过大家的共同努力,训练考核取得了首发命中的好成绩,为全市人民争了光。

徐兆学就在我们身边,他很平凡,又不平凡。参加工作24年,先后受到公安部嘉奖一次、上海市公安局嘉奖四次,盐城市政府、军分区嘉奖两次,多次被盐都区政府、区人武部、区公安局表彰为抗洪模范、优秀专武干部、治安保卫工作先进个人。

采访快要结束时,我们问是什么原因支撑他走到现在。他说:“人之所以活着,是因为有一股气支撑着,这股气就人的精神,只要精神还在,人就不会倒。”

今年43岁的徐兆学,看上去略显憔悴。但是,病中的他却依然精神振奋,斗志昂扬。一个奉献不止的共产党人,生命永远绚丽,生命之歌永远高亢!

真水无香,愿生命永恒。

【编后语】徐兆学作为一名普通的人武部职工,他始终牢记自己的职责,无论在什么岗位,都能做到恪尽职守,干一行、爱一行、精一行。特别是身患白血病后,能坦然面对死亡,抱着活着拼命干、死了不遗憾信念,顽强与病魔抗争,仍然工作不止,用崇高的品质和一流的工作实绩赢得了大家的信赖和敬佩,表现出一名共产党员强烈的事业心、责任感,为广大人武部职工树立了一面光辉的旗帜。

据了解,部队调整精简后,军分区人武部系统人少事多的矛盾比较突出。职工队伍是人武系统的一支重要力量,发挥职工的作用显得尤为重要。徐兆学同志不仅是人武系统广大职工勤奋学习、爱岗敬业、以部为家的优秀的代表,也是值得我们党员干部学习的好榜样。